



受惠TikTok「爆炸式增長」價值1.56萬億超SpaceX及OpenAI 字節跳動三年稱霸全球獨角獸

胡潤研究院昨日發布的《2024全球獨角獸榜》顯示，過去一年美國和中國分別出現70家和56家新獨角獸，平均每周一家以上。其中，經營社交平台TikTok及抖音的中國企業字節跳動以1.56萬億元（人民幣，下同）的價值連續第三年成為全球價值最高的獨角獸，比排名第二的SpaceX高出2,800億元。但來自美國的獨角獸企業也不容小覷，OpenAI價值增長最快，增長近5,700億元成為全球第三大獨角獸，SpaceX價值增長第二快，增長近3,100億元，達到1.28萬億元。

◆香港文匯報記者 孔雯瓊 上海報道

胡潤研究院在全球找到1,453家獨角獸企業，比去年增加7%即92家。美國以703家領跑，增加37家，佔全球總數的48%。中國以340家位居第二，增加24家。總部位於北京的字節跳動以1.56萬億元的價值連續第三年成為全球價值最高的獨角獸。目前來看，字節跳動依然處於「爆炸式增長」，據英國《金融時報》當地時間3月15日援引五位知情人士消息稱，字節跳動2023年的營收達到1,200億美元（約8,640億元人民幣），同比增長約40%。其中，TikTok去年在美國的營收達到約160億美元（約1,152億元人民幣），創下新高。

中國獨角獸340家居全球第二

另據環球網報道，截至2022年底，字節跳動在中國以外的日活用戶已達到8.4億，比去年同期增長了40%，2022年字節跳動在中國的日活用戶為8.5億，同比增長了13%。英國《金融時報》則稱，去年約有1.7億美國人使用字節跳動旗下的抖音海外版TikTok。

TikTok在美國下載量仍最大

根據市場情報機構Sensor Tower的數據，TikTok是2023年美國下載量最大的社交媒體應用，達到4,700萬次。同時，Facebook和Instagram分別以3,500萬和3,400萬的下載量位居第二和第三位。

總部在洛杉磯的太空探索技術公司SpaceX價值飆升近3,100億元，以1.28萬億元居第二。過去一年，SpaceX持續擴大其衛星全球覆蓋範圍，減少通信死區。過去一年全球表現最好的獨角獸是OpenAI，價值增長近5,700億元，達到7,100

億元，躋身全球前三。它成功推出了ChatGPT，並發布了文生視頻模型Sora，預示着一個新的AI時代到來。

排名前十榜單 中國佔據四席

總體來看，排名前十榜單內中國佔據四席，除字節跳動外，還包括螞蟻集團、Shein、微眾銀行。不過螞蟻集團下降一位至第四，價值下降2,800多億元，至5,700億元。海外投資估值下降，螞蟻集團最近一個季度的利潤下降了82%；創立於廣州的快時尚電商Shein下跌一位至第五，價值4,600億元。去年下半年開始，Shein在全球大肆併購海外資產；背靠騰訊的數字銀行微眾銀行以2,350億元的價值維持在前十名，下降了4位。微眾銀行成立於2014年，目前管理資產餘額超過2萬億元。

AI取代電商 躋身三大賽道

榜單還顯示了今年是AI之年。除了OpenAI領漲表現優異外，在中國，成立一年的總部在北京的月之暗面和成立兩年多的總部在上海的名之夢在類似ChatGPT的產品方面處於領先地位。其他公司包括總部在亞特蘭大的OneTrust，該公司將AI用於數據安全，總部在英國的Graphcore，該公司加速了全球計算能力競爭，以及總部在印度的Glance，該公司展示了AI在改變移動平台內容消費方面的影響。

胡潤百富董事長兼首席調研官胡潤表示，「金融科技、軟件服務和AI是獨角獸的三大主要賽道。AI今年取代電子商務，躋身三大賽道。獨角獸對金融服務和企業管理解決方案領域的改變最大。」



◆字節跳動連續第三年成為全球價值最高的獨角獸。
資料圖片

2024全球獨角獸榜TOP10

排名	企業	價值 (億元人民幣)	國家	行業
1	字節跳動	15,600	中國	社交媒體
2	SpaceX	12,800	美國	航天
3	OpenAI	7,100	美國	人工智能
4	螞蟻集團	5,700	中國	金融科技
5	Shein	4,600	中國	電子商務
6	Stripe	4,300	美國	金融科技
7	Databricks	3,050	美國	大數據
8	Canva	2,800	澳大利亞	軟件服務
9	幣安	2,400	馬耳他	區塊鏈
10	微眾銀行	2,350	中國	金融科技

資料來源：胡潤研究院

整理：香港文匯報記者 孔雯瓊

大灣區70家獨角獸 數量媲美印度

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）胡潤研究院的2024全球獨角獸榜顯示，粵港澳大灣區共有70家獨角獸登榜，比去年新增7家，其中廣州以24家獨角獸企業位居前十，比去年增加2家。「大灣區共有70家獨角獸企業，相當於印度一個國家的獨角獸數量。」在第十屆中國廣州國際投資年會上，胡潤百富董事長兼首席調研官胡潤告訴記者，廣州擁有24家獨角獸，相當於以色列或加拿大一個國家的

獨角獸企業數量。全球前十名獨角獸中，2家來自大灣區，包括廣州快時尚電商Shein和深圳數字銀行微眾銀行，均為再次躋身榜單前十。此外，中國有11家獨角獸企業估值超千億元。其中Oppo、Vivo、廣汽埃安等5家企業位於粵港澳大灣區，涵蓋了消費電子、新能源汽車等領域。從城市來看，深圳排名第六，廣州排名第九，均排進全球獨角獸企業總部數量前十。

三股份尾市遭洗倉 天瑞水泥暴瀉99%

香港文匯報訊（記者 周紹基）天瑞水泥(1252)與浩森金融(3848)昨日尾市15分鐘突然出現閃崩，據市場傳言，兩股都在尾市被洗倉，所以才出現如此急劇的暴瀉。原本市價有141億元的天瑞水泥，在臨近收市時段被洗倉，在大約2,400萬元的沽盤推低下，該股跌幅達到99%，由周一收市價5元，跌至昨日收市的0.048元，創歷史新低，市價只餘1.4億元。浩森金融的情況亦類似，尾市突然暴瀉91%，收報0.53元，僅僅以67萬元的成交，將9.22億元市價的股份一下子推低至市價只剩8,300萬元。

或大股東抵押股份被斬倉

有證券業人士指出，除了上述兩股外，昇能(2459)同樣於尾市急插五成，成交額僅274萬元，便將原先市價逾40億元的股份「斬半」，市價減至21.2億元。涉事股份暫時未有進一步公布，但該名人士指

出，浩森與天瑞是從昨午3時46分開始下跌，昇能亦從3時48分開始下跌，三隻股份同樣是股權高度集中，不排除三隻股份的大股東都將股份抵押，導致出現股份被斬倉的情況。至於股份跌幅達到90%，可見股份在市場缺乏承接。

港股上萬七跌腳 車股標青

港股方面，恒指繼續向好，盤中最多曾升274點，但在17,000點遇阻力，全日收報16,828點，升95點，連升第二日，大市交投縮減至829億元。科指全日升1%報3,478點，國指升0.5%報5,895點。重磅股個別走，汽車股保持強勢，信義系獲追捧。

騰訊(0700)有遊戲列入4月份批出進口

三隻股份昨日尾市出現閃崩

股份	昨收(元)	跌幅(%)	成交額(元)	市值(元)
天瑞水泥(1252)	0.048	-99.0	2,438萬	1.41億
浩森金融(3848)	0.53	-91.0	67.3萬	8,300萬
昇能(2459)	2.10	-49.9	274萬	21.2億

網遊名單，但股份反覆跌0.1%，網易(9999)則因有消息稱，暴雪國服回歸一事，即將在4月10日上午官宣，致網易揚4.1%。

汽車股強勢，長汽(2333)升8.7%，小鵬(9868)升6%，廣汽(2238)及東風(0489)升逾3%，比亞迪(1211)升2.6%。信義系獲追捧，信義光能(0968)升5.4%，信義玻璃(0868)升4.2%，藍籌升幅居首兩位。個股方面，思捷(0330)正進行全面重組，包括比利時子公司申請破產，該股全日急升50.9%，報0.175元。

祈耀年：聚焦更高價值機會

匯控行政總裁祈耀年表示，是次交易是集團執行策略重要的另一步，使集團能將資源集中在國際網絡中更高價值的機會上。阿根廷匯豐是一家主要以國內為重點的企業，與集團國際網絡的其他部分連接性有限。此外，鑒於其規模，當其業績換算成美元時，也會為集團帶來巨大的收益波動，因此他認為Galicia更適合投資於其中並將其發展。他強調集團仍然致力於墨西哥和美國，並通過全球網絡以及領先的交易銀行業務能力為國際客戶提供服務。

祈耀年：聚焦更高價值機會

監管部門批准在內的條件，預計將在未來12個月內完成交割。阿根廷匯豐由超過100家分行組成，由約3,100名員工運營，服務約100萬名客戶。

上汽「超快充」激活A股固態電池板塊暴漲

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）A股大盤昨日企穩反彈，滬深三大指數上揚，創業板指漲超1%，兩市逾4,000個股飄紅。上汽集團超級智能轎車智己L6正式亮相，搭載行業首個量產上車的「超快充固態電池1.0」，固態電池板塊飆升7%，個股掀漲停潮。截至收市，滬綜指報3,048點，漲1點或0.05%；深成指報9,448點，漲54點或0.58%；創業板指報1,827點，漲20點或1.14%。兩市共成交7,963億元（人民幣，下同），北向資金淨流入11億元。

新能源車進「固態電池時代」

消息面上，8日晚，上汽集團旗下智己汽車在上海正式發布智己L6智能轎車。該車型為全球首次搭載量產「超快充固態電池」的車型，智己L6將引領新能源汽車進入「固態電池時代」。這是一塊容量達到133kWh的超大容量電池，能夠讓智己L6實現超1,000公里的CLTC續航里程。

電池及固態電池板塊昨日整體均暴漲7%，股圖網聯頂格升30%，中一科技、德福科技、瑞泰新材、信宇人、翔豐華頂格升20%；當升科技漲18%，硅寶科技漲17%。

分析：產業鏈潛在機會多

東方證券研報指出，未來固態電池材料體系全面優化，產業鏈存在較多潛在機會。其中，電解質為固態電池關鍵創新點；正負極材料向高性能方向迭代，打開高鎳三元、硅基負極乃至鋰金屬負極的應用空間；封裝多採用軟包路線，鋁塑膜需求也有望提升。

國海證券亦提及，近期多家企業的固態電池在性能提升、量產進度等方面不斷推進，有望加速固態電池的產業化進程，半固態電池拐點已至，料在2030年，全固態電池有望全面實現商業化。

當日，旅遊酒店、電機、能源金屬、風電設備、造紙印刷等板塊升幅超過3%。

工行傳月內發最高400億人民幣TLAC債

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）工行(1398)曾於2月時公布，擬於境內市場發行不超過600億元（人民幣，下同）的總損失吸收能力(TLAC)非資本債務工具。外媒引述消息人士指，工行計劃最快本月發行高達400億元的TLAC債券，這將是工行首次發行TLAC債券，亦有望成為首間發行該類債務工具的内銀。

據悉，工行正在與中信證券及海通證券等承銷商進行合作，將發行3年後可贖回的200億元的TLAC債券，以及可在5年後選擇贖回的100億元的TLAC債券，若需求強勁，發債總額可額外加碼100億元，即總額最多400億元。若到期後工行不贖回，有關債券會轉為優先債券多1年。消息人士又指，在本月發售400億元債券後，第二期、剩餘的200億元債券最快或在6月發行，具體發行細節尚未最終確定。

滙控近43億售阿根廷業務 冀今年派息比率仍為50%

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）滙控(0005)同意以5.5億美元（約42.9億港元）代價，將阿根廷業務售予阿根廷最大私人金融集團Galicia，雙方已簽訂具有約束力的協議。Galicia將收購阿根廷匯豐所有業務，包括銀行、資產管理和保險，以及由阿根廷匯豐發行並由其他匯豐實體持有的1億美元後償債務。滙控預期，將以現金、貸款票據和Galicia的美國存託憑證獲得收購代價，其中美國存託憑證佔收到的代價大約一半，佔Galicia少於10%的經濟利益。

首季料現稅前出售虧損78億

滙控估計交易對集團的財務影響，包括在今年首季將該業務重新分類為待售業務時的10億美元（約78億港元）除稅前虧

損，確認的虧損不會有稅務減免。於簽署和交割之間，出售虧損將因出售業務的淨資產變化，其相關的惡性通貨膨脹和貨幣換算，以及包括價格調整在內的代價公允價值變動和遷移成本而有所變化。交割前對集團的普通股一級資本比率影響不大，今年第一季度因確認除稅前出售虧損而初步減少約0.1個百分點，大致被交割時風險加權資產的估計減少（按審慎監管局基準）所抵消。

至於散戶最關注有否特別派息，滙控在公告中僅指，是次交易將被視為重大特別項目，集團今年目標派息比率仍為50%，當中不包括重大特別項目和相關影響，並繼續將今年平均有形股本回報目標設定在中十位數（不計特別項目的影響）。該行亦提醒，交易尚需滿足包括